

党的光辉历史照亮强军征程

——写在军队党史学习教育全面展开之际

(详见第三版)

干净黔茶 全球共享

第十三届贵州茶产业博览会开幕

谌贻琴李炳军作批示 蓝绍敏讲话

本报讯(贵州日报记者 范力 林民 记者 聂蕾 王心)4月18日,以“干净黔茶·全球共享”为主题的第十三届贵州茶产业博览会在遵义湄潭开幕,省委书记、省人大常委会主任谌贻琴,省委副书记、省长李炳军作批示。省委副书记蓝绍敏讲话并宣布开幕,省人大常委会党组书记、副主任蔡德贵宣读批示,省政协副主席李汉宇出席。

谌贻琴在批示中对本届茶博会召开表示祝贺。她指出,近年来,贵州牢牢守好发展和生态两条底线,把茶产业作为重要的脱贫产业、生态产业来抓,贵州茶品牌传播力显著增强,市场占有率持续提高,知名度美誉度大幅提升。希望各方以茶博会为契机,统筹做好茶文化、茶产业、茶科技这篇大文章,不断提高标准化水平,构筑“干净黔茶”质量防护网,不断提高规模化水平,打造“风行天下”富民大产业;不断提高品牌化水平,扩大“全球共享”市场影响力,实现茶产业高质量发展,助力巩固

拓展脱贫攻坚成果和推动乡村全面振兴,为开创百姓富、生态美的多彩贵州新未来作出新的更大贡献。

李炳军在批示中指出,贵州是全国优质茶叶的重要产地,茶产业发展优势突出、基础良好、态势喜人。茶博会历经多年发展,已成为展示茶产品、交流茶文化、推动茶产业发展的重要平台。希望各方深入学习贯彻习近平总书记视察贵州重要讲话精神,围绕“干净黔茶·全球共享”主题,深化交流合作,进一步做优茶品质,做强茶品牌,做大茶企业,推进茶叶科研、种植、加工、销售、文化传播全产业链建设,推动贵州茶产业高质量发展,为巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴和农业现代化作出新的更大贡献。

蓝绍敏在讲话中指出,近年来,贵州将茶产业作为绿色生态产业、特色优势产业、脱贫主导产业、乡村振兴产业来重点打造,茶叶种植逐步扩为营,茶叶产业节节攀高,茶叶市场欣欣向荣,茶叶品牌蒸蒸日上。贵茶有历史,有底

蕴,有规模,有效益,有特质、有品质,有品牌,有影响,有渊源,有典故,贵茶相伴,终生无憾。我们将持续做优茶品质,做强茶品牌,拓展茶市场,分享茶红利,持续弘扬贵州深厚的茶文化,持续深化“贵人服务”品牌,走出一条贵州茶产业高质量发展新路。

开幕式上,叶辛、刘仲华、周敏等贵州茶文化大使和采购商代表作了发言,开展了招商引资项目集中签约和茶叶质量安全宣誓。据悉,本届茶博会采取“1+N”方式,主会场设在遵义市湄潭县,其余8个州市州分别设分会场同步开展产销对接,期间还将举办茶文旅融合参观考察、展示展销、贵州茶产业十佳茶事评选暨网上茶博会等活动。

省有关部门和各市(州)负责同志、国内行业组织及知名专家学者、茶企和经销商代表、外省(市)党政代表团嘉宾等参加。

贵州省第十三届茶博会在黔东南黎平县设分会场,主题为“干净黔茶·全球共

享——苗侗山珍·黎平茶”,以强品牌、促产销为重点,全面展示黔东南茶产业发展新成就,营销推介苗侗山珍·黎平等名优茶产品,进一步弘扬茶文化,促进贸易洽谈,推动黔东南茶产业高质量发展。

此次茶博会黔东南分会场活动,吸引网上网下73万人观看,贵州、广西、湖南等省(区)90余家企业参展,10家企业代表现场签约,签订产销协议1.08亿元。活动当天线上线下销售茶叶产品6900单,销售额826万余元。

长期以来,黔东南州委、州政府高度重视茶产业发展,坚定不移建基地、强加工、拓市场、树品牌,致力于茶产业的生态化、规模化、标准化、清洁化建设。目前全州共建成生态茶园64万亩、茶叶企业622家、茶叶加工点810个、清洁化生产线77条。“苗侗山珍”区域公共品牌引领下的“雷公山茶(绿茶)、黎平红(红茶)”等名优茶品牌,助力“黔货出山”成为全州农村产业革命和乡村振兴的重点产业。

本报讯(记者 陈果 石登杰)在“森林之州”、“非遗之州”黔东南,高山云雾、绿水青山、绚丽多彩的民族文化是生产绿色有机农产品和特色民族手工艺品的天然理想场所。但是我州不少优质的产品因规模小、分散生产、品牌建设滞后等因素导致销售受阻,只能“藏在深山人未识”。如何打造具有市场竞争力的独具特色产品,我州以“苗侗山珍”公共区域品牌赋能黔货出山,让更多的带上黔东南特色的产品走向全国各地。

高山云雾出好茶,清明节前,雷山银球茶茶业有限公司就收到来自北京、上海、山东等地累计1000余万的订单。春茶重在尝“鲜”,为了与时间赛跑,与春天赛跑,连日来,基地每天都有近100名茶农采摘新茶。据悉,通过摊凉、分选、杀青、揉捻、烘焙、提香等九大工艺制出的明前银球茶,一斤明前茶在市场上售价达到1300元。

“我们要求采摘工人要按银球茶的特级一芽一叶的标准来采摘,采摘后,我们及时称量,上午称一次,下午称一次,不让茶叶长时间放在茶农的篓子里,以保持茶叶的新鲜度。”雷山银球茶茶业有限公司总经理高梅介绍道。

不同于江浙一带,一年可以采二批茶青。而雷山银球茶采取一年一采的方式,其生长周期长,加上1200多米的高海拔、低纬度和有机地理认证等,铸就银球茶的嫩美鲜香、清鲜回甘、耐于冲泡的品质。据悉,雷山银球茶形状独特,是一个直径18-20毫米的球体,含水量是一般茶叶平均含水量的15倍。

从高山云雾酿就的银球茶到丹寨硒锌米、雷山乌杆天麻、凯里红酸汤、苗侗非遗银饰等都属于“苗侗山珍”公共区域品牌产品。目前,该品牌已发展87家会员单位,品类包括蔬果、中药材、手工艺品等200余种。这些产品从包装、产地、制作工艺都带有浓郁的民族文化和生态特色。下一步我州将从品牌建设标准、市场、包装、价格等6个方面进行统一打造,针对“苗侗山珍”开发系统建设,多层次多角度展示树立品牌战略,助推黔货出山。

“我们雷山银球茶已经加入了‘苗侗山珍’这个品牌和产品体系,苗侗山珍一起抱团发展,有利于下一步我们公司品质的提升和销售渠道的拓宽。”高梅信心满满。

“根据‘苗侗山珍’的整体规划,我们将开发溯源系统、展示系统和销售系统等6项系统建设,对‘苗侗山珍’农产品进行(溯源系统)完善,满足消费者对农产品消费升级的需求。”州“苗侗山珍”农产品行业协会秘书处主任杨文平介绍。

据悉,2020年,我州紧紧围绕“抓基础、建机制、促销售”工作目标,全面推动“苗侗山珍”农产品区域公用品牌的建设,依托“苗侗山珍”品牌发展会员单位,通过品牌销售农产品收入2.6亿元,州农发公司自营品牌收入实现600余万元。下一步黔东南州将通过以消费需求为导向,以优质安全为核心,加强线上线下销售布局,助推黔货走出大山,风行天下。

我州「苗侗山珍」品牌赋能黔货出山 二百余种产品凸显民族生态特色

黔东南州建立驻广东佛山“1+16”劳务联络站

本报讯(通讯员 龙静)4月16日,黔东南州驻广东省佛山市劳务联络总站在佛山市人力资源公共服务中心挂牌成立,同时黔东南州16个县市区先后在佛山市5个区挂牌成立劳务联络分站,构建“总站+分站”劳务协作对接平台,标志着两地劳务协作有了常态对接交流的工作载体,为两地深化劳务协作打下坚实基础。

建立“1+16”劳务联络站,是两地推进东西部劳务协作的具体行动,是落实《佛山市·黔东南州劳务合作框架协议》的实际举措。黔东南州积极推广驻杭州劳务联络站建设经验做法,进一步完善相关制度,加强

驻佛山“1+16”劳务联络站建设,安排专人驻站开展工作,全力为黔东南在佛山务工人员提供就业、技能培训、劳动维权等就业服务,确保在佛山务工的黔东南籍务工人员稳岗就业、稳定增收。

据了解,建立劳务联络站是黔东南州及16县市人力资源和社会保障局此次赴佛山开展劳务协作的其中一项工作。期间,两地人社部门组织召开东西部劳务协作交流座谈会,就建立健全劳务协作机制、搭建劳务协作平台、推进劳务就业、联合开展技能培训等劳务协作事宜进行了深度交流,达成了一系列合作共识。

同时,黔东南州工作组先后到佛山市国星光电股份有限公司、佛山市人力资源服务产业园等走访考察,了解佛山企业用工需求和人力资源市场发展情况,走访看望黔东南在佛山务工人员。佛山市国星光电股份有限公司是广东广晟旗下专业从事研发、生产、销售LED及LED应用产品的国家高新技术企业、国家火炬计划重点高新技术企业,目前公司有员工5000多人,其中黔东南籍员工23人。佛山市人力资源服务产业园是广东省首个市级人力资源服务产业园,目前园区已进驻近40家国内外知名人力资源机构,以“猎头+培训”为产业园核心服务产品,打

造成集人力资源外包、人才招聘、人才培训、猎头、咨询管理、测评等全链条服务产品的人才服务超市。

经交流对接,黔东南州人社部门与佛山市国星光电股份有限公司、佛山市人力资源服务产业园在人力资源合作、校企合作、人才培养交流等方面达成合作意向,下一步结合佛山企业用工需求和黔东南劳动力就业期,深入开展对接交流,双向共同努力,采取积极有效措施,大力发动和组织黔东南州目前未就业劳动力特别是脱贫劳动力转移输出佛山就业,助力黔东南州巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

“红船精神”照耀嘉兴

嘉兴日报记者 裴建锋



全国百家党报联合推出「红色百城」大型全媒体报道

黔东南州为报道重点地州

百年奋斗路 百城访初心

本报讯(记者 余天英)在喜迎中国共产党成立100周年之际,由中华全国新闻工作者协会全程指导,中国地市报研究会、中国地市报人编辑部联合全国100余家地方党报(传媒集团),今起推出“百年奋斗路·百城访初心”庆祝建党100周年大型全媒体报道。黔东南州是纳入此次全国“红色百城”报道的重点地州,本报系参加组织此次大型全媒体报道的地方党报单位。

此次大型全媒体报道,将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九届五中全会精神,聚焦“十四五”开局、开启新征程、迎接建党100周年主题,以“红色百城”辉煌巨变为报道对象,在全国百家党报的报纸、网站、微信公众号、新闻客户端设置“百年奋斗路·百城访初心”专栏专题,以文字、图片、视频等融媒体形式进行采访、报道,通过百城扫描、现场采访、前后对比,反映各地百年历史巨变,大力唱响共产党好、社会主义好、改革开放好、伟大祖国好、各族人民好的时代主旋律,热情讴歌中国共产党成立100年来带领人民所走过的光辉历程和取得的伟大成就,激励全国各族人民为夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴中国梦而努力奋斗。

此次报道是向全国人民宣传“红色百城”、见证革命历史、展现时代巨变、激发爱国热情的重大活动。各地党报将以此次大型报道为契机,坚持守正创新,精心策划采访,推出新闻精品,组织引导新闻工作者努力增强“脚力、眼力、脑力、笔力”,讲好中国故事,讲好中国共产党故事,讲好新时代中国故事、中国特色社会主义故事,共同营造庆祝中国共产党成立100周年浓厚氛围。



沙家浜村的蝶变,是嘉兴统筹城乡发展的缩影。如今的沙家浜村,碧水绕村,绿树成荫,在“红船精神”的指引下,正成为嘉兴均衡富庶发展的美丽“窗口”。



图②为沙家浜村民如今居住的成排农村别墅。(图片由沙家浜村提供)

“每当我们走进这间小学校舍,都会被革命战士当年的奋斗和奉献精神深深感动。”说话者洪燕,是沙家浜村的一名兼职讲解员,党史学习教育掀起热潮,她每天都要向各地前来的党员反复讲述关于沙家浜的革命故事。

说到沙家浜,大家最为熟知的莫过于革命现代京剧《沙家浜》。不过,洪燕讲述的并不是京剧里发生在江苏阳澄湖畔芦苇荡里的革命故事,而是浙江省嘉兴市秀洲区的一个美丽乡村。

曾经,在这个距离南湖红船仅10多公里的水乡村庄里,诞生了中共嘉兴第一个县委,燃起了嘉兴地区革命的熊熊火焰。如今,这个有村民2500多人的红色村庄,在“红船精神”的指引下,正成为嘉兴均衡富庶发展的美丽“窗口”。

嘉兴,中国革命红船起航地,经过长期的接续奋斗,正行走在高质量发展的大道上,综合实力位居全国百强城市第37位。去年,地区生产总值迈上5500亿元台阶,财政收入突破1000亿元。

一艘民国小学校舍 记录一段峥嵘岁月 “革命声传画舫中,诞生共产党,工

党,只能自制一面。没有红布,就去镇上买;没有颜料,就到学校借……凭借着别人描述的党旗的样子,沈如淙自制了一面并不规范的“党旗”,并在“党旗”下宣誓入党。此后,沈如淙成为联络站的主要负责人,他用“教书先生”这一公开职务在沙家浜秘密领导和开展抗日工作。

1949年4月19日,沈如淙推动成立了浙江杭嘉湖地区党的第一支革命队伍,番号“中国人民解放军江南军区吴嘉湖独立团”,为配合解放军解放嘉兴作出了巨大贡献。

“如今,101岁高龄的沈如淙和改造初心教育基地的沙家浜小学,就是我们沙家浜人民前行的动力和精神的源泉。”洪燕说。

一个经济薄弱乡村 完成华丽蝶变跃升 “红色资源是沙家浜的宝贵财富,我们正在‘红船精神’的指引下,大力保护、传承、发扬‘红色根脉’,建设红色美丽乡村。”

4月16日,在说起沙家浜如今的发展情况时,沙家浜村党总支书记夏梁自信地晒出了一张近三年的“成绩单”:村民人均

可支配收入从2017年30068元提高到2020年37878元,村集体经济收入从2017年129.98万元增长到2020年227.23万元。

数字背后,是高水平均衡发展的美好图景,也是群众幸福感、获得感的最好佐证。如今的沙家浜,碧水绕村,绿树成荫,村民的住房是成排的农村别墅,几乎家家户都有一辆私家车。

从曾经以种粮、养蚕为主的经济薄弱村,跃升为村富民强的美丽新农村,沙家浜的密码是什么?答案就是党建引领下的全面乡村振兴。

近年来,沙家浜村通过全域土地整治、“飞地抱团”等一系列大动作,既盘活了村级经济,改善了村庄环境,又增加了农民收入。

“现在,年轻的村民慢慢都回到了村庄,开始为农民身份感到光荣。”夏梁说。

沙家浜村的蝶变,是嘉兴统筹城乡发展的缩影。数据显示,截至2020年,嘉兴农村居民人均可支配收入连续17年列浙江省第一;城乡居民收入比为1.61:1,城乡差距为浙江省最小。

新时代田园牧歌、升级版农耕文明、世界级诗画江南的美丽图景,正在红船起航地嘉兴变成现实。

【短评】“红船”引领奋斗路

就业有去处、居住有品质、养老有保障、生活有尊严,这是沙家浜村村民如今的幸福“小日子”。事实雄辩地证明,能够实现这样的小康生活,离不开“红船精神”的引领。

什么是“红船精神”?“红船精神”就是开天辟地、敢为人先的首创精神,坚定理想信念、百折不挠的奋斗精神,立党为公、忠诚为民的奉献精神。诞生于嘉兴的“红船精神”,100年来已经融入嘉兴人的血脉,并且在新时代不断焕发出新的活力,推动嘉兴谱写出高质量发展新画卷。

百年大庆,“红船”正红。作为红船起航地的嘉兴,正处于厚积薄发、蝶变跃升的历史方位。不断从“红船精神”中汲取奋进动力,嘉兴定能不负时代、不负历史!

为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴!

总值班 李田清
一版责任编辑 杨玉婷
一版校检 罗文斌